Høringssvar til udkast til Kalundborg Kommuneplan

Kulturmiljø

Reersø er en vidunderlig plet på jorden. En plet som vi skal passe på ved, ja, at passe på den, samtidig med, at vi sikrer mulighed for udvikling. Vi skulle nødig gå i frø. Der er nok museum over os i forvejen. 

For Reersø er der en problemstilling i relation til halvøen som udviklingsområde.  Problemstillingen er den, at størstedelen af Reersø er kulturmiljø –altså også det åbne land.
Kommunen ønsker at varetage en række hensyn til såvel muligheden for at drive konkurrencedygtigt, effektivt og bæredygtigt erhverv (herunder aktiviteter som skal sikrer grøn omstilling) på den ene side, og hensynet til kulturarv på den anden side.

I det åbne land på Reersø er forholdet mellem benyttelse og beskyttelse således ikke afbalanceret i udkastet til Kommuneplan.

Problemstillingen er enkel: Det åbne land er registreret som kulturmiljø, hvilket forhindrer udvikling i det åbne land, og byen er omfattet af to lokalplaner (31 og 40) m.v., som også i stort omfang forhindrer udvikling 

Med andre ord er såvel byen som jordbrugsarealerne på Reersø herved omdannet til museum. 

Det hører med i billedet, at landskabet uden for landsbyen kun har begrænset (eller ingen) lighed med landskabet umiddelbart efter landboreformerne. Udtalelse fra tidl. museumsdirektør, cand. mag. Bent Larsen foreligger. Bent Larsen har som museumsdirektør deltaget i flere tilsvarende vurderinger.
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