Høringssvar vedrørende ”Forslag til Kommuneplan 2025-2036” 
Til Kalundborg Kommune 

Med dette indgives hermed høringssvar til ”Forslag til Kommuneplan 2025-2036” (KP2025)  jævnfør forslaget om etablering af en ny omfartsvej 4.17.2 sydover rute 22 Slagelsevej frem til containerhavnen (Ny Vesthavn) vest for Asnæsværketmed samt udlægning af erhvervsområde K06.E09 (miljøklasse 7) klods op ad Årby Skole, beboelse, Melby og Årby by.

Vi tilslutter os høringssvar nr. 30 af Phillip Studinski m.fl.
Vi tilslutter os også høringssvar nr. 27 af Martin Hansen formand for Rørby/Årby Vandværk, samt høringssvar nr. 2 af Martin Laurberg Nielsen.
Og vi tilslutter os tredje forslag til vejføring i høringssvar 80 af Jens Balslev m.fl. Idet en tredje og mere oplagt vejføring bør være både billigere, hurtigere for chaufførerne og sundere for boligområderne syd for Kalundborg, ved at udvidelse med et eller to spor af det eksisterende vejnet fra Tømmerupkrydset ud til Ny Vesthavn. Det vil formentlig også komme en lang række store virksomheder på strækningen til gode. 

Derudover har vi følgende bemærkninger og indsigelser i protesten mod det forelagte forslag samt med håb om fjernelse/afvisning af K06.E09 (Erhvervsområde),  K06.BL02 (Camp Lykkebakken) samt etableringen af en omfartsvej med tung trafik gennem området.
1. NærmijøetsAllerede i 2018 udarbejdede Sundhedsstyrelsens en række forebyggelsespakker, som indeholder faglige anbefalinger til kommunal sundhedsfremme og forebyggelse af høj kvalitet. Forebyggelsespakkerne kan bruges til at prioritere og planlægge indsatsen i kommunerne. I forebyggelsespakken omhandlende Fysisk Aktivitet henstiller Sundhedsstyrelsen til at fremme af fysisk aktivitet må ske med involvering af en række forskellige forvaltninger i kommunen, da mange områder har indflydelse på borgernes muligheder for at være fysisk aktive. Det gælder bl.a. byplanlægning, infrastruktur, dagtilbud, skoler, fritidstilbud, kultur og fritid, natur og sundhed. Kommunen har stor indflydelse på disse områder og har dermed gode muligheder for at medvirke til at fremme fysisk aktivitet blandt borgerne.
Borgernes muligheder for at være fysisk aktive i hverdagen er i høj grad bestemt af en række forhold, som går på tværs af forvaltninger. Det gælder fx byplanlægning, infrastruktur, adgang til idrætsfaciliteter, fysiske rammer i dagtilbud og skoler, dagtilbud og skolers arbejde med bevægelse og fysisk aktivitet, tilbud i de lokale idrætsforeninger og kommunale arbejdspladsers fokus på fysisk aktivitet. 
Inspiration til handling: Sundhedsstyrelsen. Sundhed på tværs. København: Sundhedsstyrelsen; 2010.
1a. Byplanlægning:
Når kommunen planlægger og videreudvikler områder i byerne, bør det indgå som et element, at den fysiske indretning skal fremme bevægelse i hverdagen. Gadernes udseende, placering af butikker, job og skoler inden for gåafstand fra boligområder, er nogle af de faktorer i byplanlægningen, der har indflydelse på, hvor fysisk aktive borgerne er. Landdistriktet syd for Kalundborg bestående af Melby, Årby, Bastrup, Engvejskvareteret og boligerne langs Asnæs’ Sydkyst har aktive og samarbejdende lokalsamfund, med driftige foreningsfællesskaber og mange børnefamilier. Her er meget få ejendomme i forfald, og der investeres på tværs af aldersgrupper og socialgrupper i lokalmiljøets tryghed og aktivitet. Områdets børn er vant til at tilbagelægge længere afstande mellem landsbyerne for at mødes og relationerne er ofte stærke på tværs af landsbyerne dels pga. skolernes store opland (både Kalundborg Friskole og Årby Skole) og Børnehuset Engen, hvor mange af områdets børn har startet deres institutionsliv. Men også områdets voksne færdes hyppigt på de naturskønne ruter ad Lykkebakken, Søstremosevej, Bastrupvej, Sønderstrandvej og Østrupvej samt i ”Skoleskoven” ved Årby Skole, som er det nærmeste området kommer et rekreativt område uden motoriseret trafik. I skoleskoven forefindes endvidere en Shelterplads støttet af Friluftsrådet, med mange brugere fra såvel områdets institutioner og private. 
Ligeledes er arrangementerne i Årby Forsamlingshus mere end velbesøgte og foreningslivet i Årby Fritidscenter er driftigt. Særegent er Volleyballklubben og Bordtennisklubben, der tiltrækker medlemmer fra begge sider af fjorden som sit eneste tilbud af sin slags i byen. 
Inspiration til handling: “WHO: Towards More Physical Activity in Cities. Transforming public spaces to promote physical activity – a key contributor to achieving the Sustainable Development Goals in Europe”. København: WHO; 2017 samt “WHO: Checklist of Essential Features of Age-Friendly Cities. Geneva: WHO; 2007.

1b. Infrastruktur der fremmer aktiv transport:
Sundheden i en befolkning kan effektivt påvirkes ved at fremme aktiv transport. Når man i kommunalplanen planlægger og videreudvikler den lokale infrastruktur, bør den derfor fremme borgernes mulighed for at færdes i lokalmiljøet ved gang og cykling. Det kan fx ske ved at vedtage lokalplaner og gennemføre anlægsprojekter med målet om at skabe et sammenhængende cykelsti- og fodgængernetværk. Sikkerhed, tryghed, hurtighed, æstetik, fremkommelighed og fx god skiltning, er væsentligt at have fokus på, når kommunen forbedrer cykelinfrastrukturen.
Udviklingen i aktiv transport i området er desværre nedadgående, som følge af den øgede trafik gennem Årby og de dårlige vilkår for bløde trafikanter. Det foreslåede erhvervsområde og tilhørende omfartsvej vil bidrage negativt til bevægelesmulighederne via aktiv transport i området.
Inspiration til handling: “Towards More Physical Activity in Cities. Transforming public spaces to promote physical activity – a key contributor to achieving the Sustainable Development Goals in Europe”, København, WHO; 2017.
WHO har i øvrigt udviklet et sundhedsøkonomisk vurderingsværktøj kaldet HEAT, som estimerer værdien af forebyggelse af for tidlig død ved regelmæssig gang og cykling. HEAT kan bruges af transport- og byplanlæggere til fx at vurdere helbredsgevinsterne lokalt. (www.heatwalkingcycling.org ).

1c. Let adgang til idrætsfaciliteter.
Kommunen sikrer let adgang for alle borgerne til idrætsfaciliteter i nærområdet (svømmehaller, idrætshaller, boldbaner mm.). Let adgang til udearealer, der indbyder til fysisk aktivitet. Kommunen sikrer let og lige adgang til trygge og indbydende rekreative arealer, legepladser og andre bevægelsesvenlige udearealer for alle borgere. For at styrke brugen af områderne anbefales det, at kommunen laver en strategi for øget anvendelse af både eksisterende og nye offentlige udearealer, hvor adgangen og brugen for fysisk inaktive borgere styrkes.
Også i Rørby-Værslev Idrætsforening er der et sundt og mangfoldigt idrætsliv. Foreningen lykkes med at fastholde store børnehold i særligt Fodbold- og Gymnastikregi. Også disse fællesskaber risikerer at påvirkes negativt, når fleksibiliteten og dynamikken i fællesskaberne på tværs af landsbyerne afgrænses af industri og tung trafik.

2. Sikkerhed og trafikrisici
Sammenfaldet af tung trafik og mange bløde trafikanter (skolebørn, foreningsaktive, gående og cyklende beboere fra hele lokalområdet) udgør en alvorlig sikkerhedsrisiko. Risikoen for ulykker vil stige betydeligt. Og området vil med stor sandsynlighed gå fra at være et attraktivt sted at bo, hvor der er stor interesse ved boligsalg til det modsatte. 

3. Belastning af boligområder
Årby by og de mange boliger, der grænser direkte op til området, vil blive udsat for væsentlige gener i form af støj, vibrationer, lys- og luftforurening og tung trafik.
Børn, ældre og andre sårbare grupper er særligt udsatte. Områdets små landsbyer risikerer at blive afskåret fra såvel hinanden som fra Kalundborg by af industri og store veje, med en negativ udvikling fra sunde lokalsamfund og stabile skatteborgere til en ”rådden banan” på overførselsindkomst.


4. Tab af landskab, udsigt og ejendomsværdi
Mange boligejere nyder i dag en smuk udsigt over det åbne landskab og har boet i området i årtier. Med planens gennemførelse vil denne udsigt erstattes af vej, industri og tung trafik klods op af boligerne. Det forringer både livskvalitet og ejendomsværdi betydeligt. Mange beboere risikerer at blive stavnsbundne (er det nok allerede bare på baggrund af planerne), da det vil blive vanskeligt og nok umuligt at sælge boliger i et område præget af (eller udsigten til at blive præget af) støj, forurening og industrielt præg. Hvordan vil I tage højde for dette? 

5. Natur, dyre- og fugleliv
Årbyområdet rummer flere moser med et rigt dyre- og fugleliv. Der er også stabile forekomster af beskyttede arter som flagermus og mange ugler som hvert år i marts-april befinder sig i området og her er både trækfugle og rastende fugle bl.a. er silkehaler, gæs, drosler, svaler og stære er ofte set. Vi har rød glente og andre rovfugle, der jager på de omkringliggende marker (præcis hvor omfartsvejen og industriområdet er planlagt). Bl.a. er rød glente er fredet og omfattet af EU’s Fuglebeskyttelsesdirektiv. Industri, lys, støj og trafik kan skabe forstyrrelser, der får fugle til at undgå ellers vigtige områder.


Da Kalundborg Kommune har reelle alternativer – f.eks. erkvensudstykninger langs ny kommende motorvej eller ved raffinaderiet, som kan understøtte erhvervsudvikling uden at ødelægge lokalsamfundet i Årby. Henstilles hermed til at afvise forslaget om etablering af en ny omfartsvej 4.17.2 sydover rute 22 Slagelsevej frem til containerhavnen (Ny Vesthavn) vest for Asnæsværketmed samt udlægning af erhvervsområde K06.E09 (miljøklasse 7) klods op ad Årby Skole, beboelse, Melby og Årby by.

Med Venlig Hilsen 
Anneli Friis Holdt, Cand. Scient Idræt & Sundhed, Skolebestyrelsesmedlem på Kalundborg Friskole samt Frivillig instruktør i RVIF.

