Høringssvar
Svebølle Lokalråd har med interesse gennemgået høringsforslaget vedr. kommuneplanen, og har været i dialog med Kalundborg Kommune også før planens fremkomst. I dette svar vil vi kommentere på bosætningsstrategien, på trafik og på miljø/klima.
Bosætning er et vigtigt område for Svebølle Lokalråd. Der er stor efterspørgsel efter boliger i byen, men der er få ledige boliger, bl.a. fordi fraflytningen er meget lille. Det skyldes bl.a. at borgere, der ønsker at flytte til noget andet (og mindre) i Svebølle har meget få muligheder. 
Lokalrådet finder derfor, at der er behov for en øget indsats for at skaffe flere boliger til byen – gerne i form af en blandet boligmasse m.h.t. ejerform, størrelse etc. Vi ønsker meget gerne almene boliger, ligesom små, overkommelige (med hensyn til pleje og vedligehold) boliger vil være efterspurgte,
Vi hæfter os ved at kommunen foreslår udlæg af nogle områder, men frygter at dette ikke er tilstrækkeligt til at dække behovet. Vi efterspørger også initiativer fra kommunens side for at gøre boligselskaber og private investorer opmærksom på situationen, mulighederne og behovene i Svebølle. Det er jo en kommunal interesse at sikre en balanceret udvikling i alle kommunens områder.
Trafik er og bliver et væsentligt område. Motorvejen kommer tæt forbi byen og adgang til Motorvejen fra Frederiksberg rute 155vil øge trafikmængden. Da Frederiksberg samtidig er en skolevej vil lokalrådet gerne understrege behovet for en trafiksikring af rute 155 – mget gerne senest samtidig med at motorvejen tages i brug. Vi skal henvise høringssvar fra de øvrige lokalråd og beboerforeninger langs rute 155.
Endelig vil vi gerne tilslutte os kommunens målsætninger om at drage miljøet ind i byerne. Vi har fremsat forslag om flere beplantninger, f.eks. som led i trafikforanstaltninger for den gennemkørende trafik i byen. Vi vil også gøre opmærksom på, at lokalrådet allerede for en halv snes år siden stillede forslag om en samlet løsning for afledning af regnvand i forbindelse med skybrud, der kunne dække behovet for hele Svebølle.
På Lokalrådets vegne
Bestyrelsen.
