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Høringssvar til Kommuneplan 2025-2036
Røsnæs Udvikling og Beboerforening takker for muligheden for at kommentere på forslaget til Kommuneplan 2025-2036. Som lokale repræsentanter for Ulstrup og Røsnæs ønsker vi at bidrage med vores perspektiv på de udfordringer og muligheder, der er i vores område.
Støtte til bosætningsområder
Vi støtter generelt de udpegede bosætningsområder i kommuneplanen og ser positivt på, at der tages højde for en bæredygtig udvikling i Kalundborg Kommune. Vi så gerne at der var udpeget et større område, og forstår ikke at det område omkring Sandåsvej (ejet af kommunen) er taget ud af planen. Der er på nuværende tidspunkt en lokal entreprenør der har vist interesse for at bygge der. 
Trafiksikkerhed og infrastruktur i Ulstrup
Vi er dybt bekymrede for trafiksikkerheden i Ulstrup, hvor den stigende trafikmængde, høj fart og små, dårlige veje udgør en risiko for de mange børn, der dagligt færdes til og fra skolen, samt de besøgende vandrere vi har i området. 
Antallet af børn på Friskolen på Røsnæs er steget fra 50 i 2018 til 140 i 2025, hvilket gør behovet for sikre skoleveje endnu mere presserende. 
Der er også et stigende antal besøgende på Røsnæs, som besøger vandreruten Røsnæs Rundt, og i den forbindelse skal man også tage højde for at forbedre sikkerheden. 
Vores forslag:
· Indførelse af større fartregulering, herunder fartbump og fodgængerfelter, for at sikre en tryggere skolevej. 
· Forbedring af vejstandarder for at imødegå den stigende trafik og sikre bedre forhold for gående og cyklister. 
· Der hvor Røsnæs Rundt vandreruten er på vej, bør der være nedsat fart, samt skiltning om at vise hensyn
Offentlig transport og cykelinfrastruktur
Vi ser et presserende behov for bedre offentlig transport til Nyby Havn og Naturskolen på Røsnæs. Dette vil ikke kun forbedre tilgængeligheden for lokale borgere og besøgende, men også fremme bæredygtig transport.
Vores forslag:
· Etablering af en cykelsti fra Ulstrup til Naturskolen for at sikre en sikker og bæredygtig transportmulighed for børn og voksne. 
· Forbedring af den kollektive trafikbetjening til Nyby Havn og Naturskolen. 
Beskyttelse af Røsnæs’ unikke natur
Røsnæs’ natur er en værdifuld ressource, der skal bevares for fremtidige generationer. Vi støtter kommunens fokus på naturbeskyttelse og opfordrer til, at der lægges særlig vægt på at bevare og styrke beskyttelsen af Natura 2000-området Røsnæs og Røsnæs Rev.
Vores forslag:
· Konkrete tiltag for at sikre, at natur- og landskabsværdierne bevares i alle kommende planer for området. 
· Integration af klimatilpasning og bæredygtig udvikling i planlægningen for Røsnæs. 
Støtte til frivillighed
Røsnæs Udvikling og Beboerforening værdsætter Kalundborg Kommunes støtte til frivillige foreninger, herunder de økonomiske puljer og den praktiske hjælp, der tilbydes via frivillighedsteamet. Vi opfordrer til, at kommuneplanen fortsat prioriterer og meget gerne styrker samarbejdet med frivillige foreninger, så vi sammen kan skabe en levende og bæredygtig lokaludvikling.
Vi håber, at vores input vil blive taget i betragtning i den videre planlægning. Vi står gerne til rådighed for yderligere dialog om, hvordan vi sammen kan skabe en sikker, bæredygtig og attraktiv fremtid for Ulstrup og Røsnæs.
Med venlig hilsen, 
Kathrine Dittmer Feilskov
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