Høringssvar i forhold til planforslaget for Kalundborg Kommune 2025-2035 vedrørende særligt S1.BL03 og S1.B13
For os, der bor på Saltoftevænge, har det været et aktivt valg at bo på landet, af flere forskellige årsager. Vi har valgt at bosætte os netop her for bl.a. at kunne nyde naturen og dyrelivet, samt have muligheden for at gå på jagt på egne jorde. Vi har investeret og bygget i forhold til vores ønsker for vores liv. Vi er ikke så mange beboere her, da vi jo er på landet, men vi dog dem der bliver mest berørt. Vi har derfor en del bekymringer i forhold til forslaget nævnt i begyndelsen af dette høringssvar.
Vores tanker og bekymring går på følgende: Områderne er for nuværende landzone og den beboelse der er, er derfor omgivet af skov og natur, samt et rigt dyreliv. Ydermere ligger områderne S1.BL03 og S1.B13 op til en fælle/privatvej, som er tinglyst som en sådan. Forslaget skaber derfor en del spørgsmål i forhold til mere bebyggelse i området, spørgsmål som:
· Natur- og dyreliv, herunder skovbyggelinje, samt ændring af landzone til byzone.
· Vandafledning
· Fælles/privatvej, strøm, internet og snerydning
· Landsteder m/jagt
Hvis man laver landzone om til byzone, ligger der jo i sagens natur en øget bebyggelsesprocent med dertil hørende flere aktiviteter skabt af liv i tæt bebyggelse. Det være sig biler der skal til og fra bebyggelse, børn der leger, folk der bruger deres haver og terrasser på helt naturlig vis, samt forskellige andre aktiviteter som er helt naturligt for tættere bebyggelse. Disse aktiviteter skaber selvsagt mere støj i de berørte områder. Og for området omkring Saltoftevænge vil det ændre en stor del for området.
På Saltoftevænge er beboelsen opført tæt ved vejen og med åbne vider på den anden side. Den fælles/private vej er meget lidt trafikeret, samtidig med at der er skov omkring området. På flere sider. Disse ting til sammen, betyder et rigt dyreliv med både rovfugle, forskellige trækfugle, ugler og andre mere almindelige fugleforekomster. På jord færdes krondyr, dådyr, kaniner, ræve og flere andre 4-benet dyr. Hvis der kommer mere liv i form af flere boliger, med dertilhørende flere beboer og trafik, vil det være mere uro i området. Alle disse dyr færdes på kryds og tværs over markerne og gennem skoven. Det er her de lever, skaber nyt liv og her de dør. Med den øget uro, der helt naturligt vil komme, i form er mere liv fra flere beboerne, vil alle disse dyr skulle trække længere væk og samles på mindre arealer, hvilket kan betyde reduceret udvikling i dyrebestanden i området.
Området beliggende op til vejen Saltoftevænge er et naturområde med en del bakker, hvorfra det primært går nedad til Saltoftevænge. Det betyder en opsamling af vand langs vejen når der er store mængder nedbør. Dette vand kan som det er nu, stille sive ned på bl.a. arealet hvor der ligger forslag om bebyggelse. Der skal derfor tages stilling til hvor dette vand skal ledes hen, når det ikke kan sive ned hvor det plejer. 
Begge arealer omtalt her, ligger op til en fælles/privatvej, som i dag ikke har væsentlig trafik. Det skaber gode og naturlige rammer for Svebølles beboere til at gå ture og nyde naturen i området. Med mere bebyggelse kan vejen ikke vedblive at være en fælles/privat vej. Det kommer helt naturligt til at stille krav til kommunen omkring snerydning, at vejen for nuværende ikke er skabt til mere trafik end nu, samt de øgede støjgener der forventeligt vil være med øget trafik. Der kommer til at mangle den gode mulighed for en gåtur, medmindre vejen påtænkes bredere, og det betyder enten en reduktion af de områder der ønskes bygget på, skoven bag FGU eller fra de nuværende grundejeres jorde. Hertil skal tilføjes et behov for strøm og internet, som ikke ses indtænkt i forslaget.
Sidste punkt er retten til at drive jagt på vores jorde. De grundejere der har jorde på Saltoftevænge har jorde der efter regler for jagt, er store nok til at drive jagt på egen jord. Her kan den bebyggelse der er i forslag komme til at påvirke vores ret til jagt. Beboelse kan komme for tæt på idet der er afstandsregler forbundet med jagt jf. jagtloven, f.eks. 50 meter fra bebyggelse til jagtområde. Der kan være støjgener vi hidtil ikke har skal tage højde for i forhold til at bebyggelse kommer tættere på og ikke mindst, dyrene kan være drevet væk af den støj tættere bebyggelse skaber. Derfor må det anses som en forringelse af vores nuværende rettigheder. 
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