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Hvidebaek Lokalrad




CVR nr. 33295995

I anledning af forslaget til Lokalplan der udsendt til høring med svarfrist den 18. sep. 25 har Hvidebæk lokalråd flg. kommentarer:
Generelt kunne vi  godt ønske, at planarbejdet i højere grad tog afsæt i den lokale ekspertise. Det vil uden tvivl medvirke til at kvalificere og virkeliggøre det komplicerede og ressourcekrævende arbejde det er at udforme en ny lokalplan. 
I Hvidebæk Lokalråd er vi nysgerrige på, hvorfor vi ikke længere opfattes som centerby, men tilsyneladende er rykket til at være bosætningsby i forhold til Kalundborg. 
Vi har stadig både skoler, haller, dagligvareforretninger, håndværksforretninger og servicevirksomheder, bibliotek og forsamlingshus samt et rigt foreningsliv. Vi føler os derfor fortsat som et selvstændigt bosætningsområde, og dermed ikke, at vi er kommet tættere på Kalundborg.

I forhold til bosætning er det vores opfattelse, at en revitalisering af Værslevstien vil have stor betydning for bosætningen. Stien kan medvirke til at beboerne i området oplever sig som i kontakt med naturen. I det hele taget kan udbygning af stisystemet medvirke til øget bosætning, idet det moderne menneske i stigende grad vurderer sig i sammenhæng med givende og naturlige fællesskaber.

I øvrigt finder lokalrådet, at det fortsat er en udfordring at finde tilgængelige boligmuligheder, idet det er meget længe siden, at der er udstykket byggegrunde. Således findes der kun ganske enkelte byggemuligheder (Ubby forskole - ved Skrænten - Jerslev v. sportspladsen - området ved Ubby Mølle, hvor der pt. foregår et planarbejde. Desuden ejer Kalundborg kommune - efter nedrivning - et tomt byggefelt på Hovedgaden i Ubby. Ligesom der findes et par tomme byggegrunde på Parkvej, Ubby. 

Lokalrådet ser således en mulighed for at Kalundborg kommune opkøber passende arealer med henblik på udstykning.

Ligeledes er det vigtigt at forholde sig til, hvorledes man på sigt forholder sig til de ret mange enfamiliehuse, der i øjeblikket anvendes til udlejningsformål til østeuropæere, der pt. er beskæftiget ved byggerierne i Kalundborg by.


På vegne af Hvidebæk Lokalråd
Niels Brødsgaard - formand
Enggårdsvej 87, Ubby, 4490 Jerslev.
