Landliggerudvalgets udkast til høringssvar til Kommuneplan 2025 – 2036 for Kalundborg Kommune.
Det er en omfattende og ambitiøs kommuneplan, som er sendt i høring. Landliggerudvalgets områderepræsentanter bifalder de mange og omfattende mål for kommunen i de næste mange år. Mål som vi også ser som relevante for sommerhusområderne, naturen og infrastrukturen, der omgiver de mange sommerhuse, som i øvrigt for en meget stor andel (ca. 40 %) ejes af borgere i Kalundborg Kommune.
Vi henviser nedenfor til konkrete afsnit i kommuneplanen og kommenterer med kursiv
https://kp2025.kalundborg.dk/vision-og-udvikling/stedsanalyse-som-princip-for-planlaegningen/
Vi opfordrer til at kommunalbestyrelsen viser særlig opmærksomhed i forhold til bynære sommerhusområder. Det er vigtigt at bevare disse, så der ikke sker en gradvis omdannelse til helårsbeboelse i sommerhusområder. Kalundborg by’s udvikling/udvidelse er særlig kritisk i denne henseende.
https://kp2025.kalundborg.dk/vision-og-udvikling/baeredygtig-udvikling/natur-og-ressourcer/
Mål
· Mere biologisk mangfoldighed og sammenhængende natur i byerne og på landet
· Flere vådområder og mere skovrejsning som gør samfundet robust mod klimaforandringer, og som giver biologisk mangfoldighed og naturoplevelser
· Tilgængelige naturoplevelser for alle, understøttet af stier, naturvejledning, oplysning og undervisning
· En bæredygtig og innovativ forvaltning af vandressourcen i verdensklasse, der giver forsyningssikkerhed og gavner natur, miljø og borgere i flere generationer
· Bæredygtig energiforsyning baseret på vedvarende energikilder og med en høj grad af selvforsyning
Det er ambitiøse mål, som vi støtter fuldt ud. Der påhviler kommunen en stor opgave at håndtere den fortsatte udbygning af bæredygtig energiforsyning på en sådan måde at den også i anlægsfasen udformes til borgernes bedste.
https://kp2025.kalundborg.dk/media/5190/turistpolitisk_redegoerelse_hoeringsversion_300425.pdf
Udviklingsplanens vision er fortsat, at turismen i endnu højere grad skal fungere som en løftestang for by- og destinationsudvikling på Sjælland og øerne. Der er et fortsat fokus på naturvenlig turisme, forbedret kvalitet og øget omsætning, som skal bidrage til bæredygtig vækst i regionen.
Vi anerkender tiltagene i den turistpolitiske redegørelse. Landliggerudvalget foreslår at prioritere større indsats i forhold til outdoor aktiviteter, vandring, cykling end mod masseturisme som fx krydstogt. 

https://kp2025.kalundborg.dk/bo-og-leve/strategisk-planlaegning-for-landsbyerne/landsbyers-kobling-til-det-aabne-land/ 
Ved en udbygning af de eksisterende strukturer vil der være gode muligheder for at få skabt stier, hvis forløb udspringer fra byerne, går langs markveje, markskel vandløb m.v. Forløb, som er separeret fra større trafikveje, giver ofte bedre naturoplevelser samt mere sikker færden, og det anbefales derfor at sikre dette.
I det åbne land ses eksisterende strukturer såsom markveje etc., som med fordel kan benyttes til at udbygge stisystemerne.
Der ligger mange mere eller mindre skjulte skatte ude i det åbne land. Ved at forbedre adgangen til "skattene" og kvaliteterne i det åbne land, skabes der bedre natur- og landskabsoplevelser, øget livs- og bosætningskvalitet samt en positiv udvikling i landdistrikterne. Oplevelsen på stien forbedres, hvis der sker en variation af de kvaliteter, som ses i det åbne land. Der bør således arbejdes på at skabe forskellige indtryk ved fx at føre stien langs åbne marker og udsigter og gennem tætte skove.
LLU støtter bestræbelserne for etablering af stier, ikke kun med udgangspunkt i landsbyerne, men som udbygning af mulighederne for at åbne landskaberne for borgerne. Det er oplagt at samtænke udfasning af landbrugsjord (trepartsforhandlingerne) med øget adgang til naturen.

https://kp2025.kalundborg.dk/by-og-landskab/omraadetyper/sommerhusomraade/
Det er Kommunalbestyrelsens mål at:
· regulere SOMMERHUSOMRÅDERNE i forhold til natur og landskab og udvikle de eksisterende SOMMERHUSOMRÅDER i samklang med det omkringliggende landskab
· sikre, at så mange som muligt – også lånere og lejere af feriehusene, éndagsturister og kommunens egne indbyggere – får glæde af SOMMERHUSOMRÅDERNES kvaliteter
· stimulere til kvalitetsforbedring af eksisterende SOMMERHUSOMRÅDER
· SOMMERHUSOMRÅDER overvejende skal anvendes til sommerhusformål, og at SOMMERHUSOMRÅDER ikke må få karakter af at være boligområder.
· skabe forudsætninger for større udlejning af kommunens sommerhuse
Fuld opbakning fra LLU. Kommunalbestyrelsen og grundejerforeningerne skal være særlig opmærksom på at retten til helårsbolig i sommerhus for aktive pensionister, ikke åbner for en gradvis forandring af området.

https://kp2025.kalundborg.dk/natur-og-vand/oversvoemmelse-og-klimatilpasning/
Det er Kommunalbestyrelsens mål at:
· Imødegå fremtidens klimaændringer mest hensigtsmæssigt
· Forebygge og afbøde skadevirkningerne af øgede nedbørsmængder og stigende havvandsstand
· Arbejde med klimatilpasning på tværs af sektorer i et langsigtet perspektiv
· Skabe merværdi for klimatilpasningsløsninger hvor muligt
· Sikre kommunens særlige værdier for fremtiden
· Sikre at vandhåndtering sker landskabsbaseret for at fremme bæredygtige og naturlige løsninger, som samtidig bidrager til at forbedre naturmæssige og rekreative kvaliteter
LLU konstaterer at klimatilpasningen stort set indgår i kommuneplanen i forhold til fremtidige byggerier og fremtidig arealanvendelse. 
Imidlertid forestår store arbejder for at sikre fortsat anvendelse af eksisterende by og sommerhusområder mod klimaskabte forandringer. Vi foreslår at kommunen tager lederskab af denne proces. 

https://kp2025.kalundborg.dk/natur-og-vand/vandloeb-soeer-kystvande/redegoerelse/
Badevand
Kalundborg Kommune fører tilsyn med badevandet efter badevandsbekendtgørelsen med henblik på at fastlægge badevandskvaliteten og på at sikre, at vandet ikke er forurenet. Indtil spildevandsrensningen i det åbne land er forbedret, og overløb fra renseanlæg er blevet reduceret, vil det være forventeligt, at kommunens badevand vil svinge i kvalitet fra år til år.
Kort 5.4.a viser alle kommunens badestrande, hvor der i badesæsonen regelmæssigt bliver foretaget analyser af badevandet. Det fremgår også af kortet, hvor der er ”Badepunkter”, den nordiske variant af Blå Flag-strande. Badepunkt er ofte mindre badesteder end Blå Flag-strande - men altid med de basale faciliteter i orden: rent badevand, badesikkerhed, skraldespande, toiletforhold, gode bademuligheder, frilufts-, kultur- eller naturoplevelser samt badesteder med lokalt særpræg.
LLU konstaterer at kortet er misvisende. Teknik- og miljøudvalget har således i foråret 2025 besluttet at nedtage en målestation på Sejerø, nær udløb fra øens spildevandsanlæg, hvor der tidligere er målt forhøjet coli, med badeforbud til følge.

På vegne af områderepræsentanterne i Landliggerudvalget.
Erik Andersen, formand
Kristian Brønd, næstformand
